

●观点1+N

教育部等5部门17日联合下发《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》，规定自2015年1月1日起，取消重大体育比赛获奖者、二级运动员统测合格者、省级优秀学生、思想政治品德突出事迹者、奥赛获奖者、科技类竞赛获奖者等6项全国性加分项目。
(今日《东南商报》03版)



新华社发

从取消加分到裸考还有多远

减少高考加分项目，公平正义正在以看得见的方式前进。作为历史遗留的政策产物，高考加分制度有一定的合理性，在特定历史时期也曾促进了公平正义。但时过境迁，高考加分在今天已经成为人为制造不公、滋生腐败的“特权通道”，失去了存在的必要性和正当性。取消鼓励类加分项目，就是为社会的公平正义“加分”，占尽天时、地利、人和。

在相当长的时间内，高考加分藏污纳垢、丑闻缠身，取消和废除的呼声日渐高涨，特别在今年高考中辽宁、河南等多地再次被曝出舞弊造假丑闻，已经到了怨声载道

的地步。这种情况下，深化招考制度改革大幕开启，“减少和规范考试加分”，“2015年起取消体育、艺术等特长生加分项目”等被写进日程，如今政策终落地，断绝了权贵们的某些非分之想，令人稍感欣慰。

取消鼓励类加分项目再次向社会传递了一种常识：高考制度是我国选拔未来人才、打破阶层固化、实现社会流动的最基础性的平台，必须尽最大可能去无限接近公平正义。有爱好有特长不是坏事，社会也需要文体方面的人才，但爱好归爱好，鼓励归鼓励，不能破坏人生的起点公平，大学不能因为

谁唱得好、跑得快而网开一面降低录取分数标准。

有人认为，舞弊造假、权钱交易等和高考加分制度没有必然的联系，一刀切地取消就相当于“把孩子和脏水一起泼掉”，也是制造另一种不公。诚然，没有绝对的公平正义，但相对来说，至少在目前规则失守的环境下，大幅减少并逐步取消所有加分项目，民意使然，且利于弊。

同时，即使大幅取消加分项目，也不会限制或毁掉那些真正有爱好有特长的考生，高校高水平运动队、高校艺术团以及高校相关体育、艺术专业可提供足够的选择。

值得一提的是，在保留和完善全国性加分项目中，舞弊造假、钱权交易的可能性依旧很大，在“高一秒杀人”的高考中，一些人仍会选择铤而走险。比如更改民族，早在2009年就出现过“重庆31名考生改民族成分骗高考加分”事件；且如新华社报道所言，华侨、贫困地区等被保留的照顾性加分项目，也存在“弹性操作空间”，有“被运作的可能”。所以，需要追问的是，从取消鼓励类加分项目到彻底实现裸考，到底还有多远？公平正义比太阳还要光辉，教育公平还在路上。

陈广江

●议论风生

@德原首习：[12月16日，“气功大师”王林在江西萍乡芦溪县的豪宅被他的“关门弟子”邹勇率众堵了个水泄不通，门口有20余人拉着横幅讨债，横幅上写着“王林骗子，欠债还钱”等字样。]这是师傅对你的测试，票子就在里面，需要你隔空取出来。

@mrwgf：[12月17日一段视频在网上引发网友口水战。视频中郑州一穿着得体的女乘客大声向后座乘客炫耀自己3个孩子均在海外出生，甚至大声直呼低智商的人生出来的都是废物，其言行引起众怒。]现在的社会怎么了，对待一名精神病患者就不能宽容一点么？

@高跟美腿JR：[美国联邦通信委员会作出决定，使用政府补贴来建设乡村宽带网络的互联网服务供应商必须保证宽带下载速度不低于10Mbps，上传速度不低于1Mbps。]天黑，我在找地洞！

@BZF：[美国《福布斯》杂志网站刊文称，中国网购女性并非大家印象中的无私顾家主妇，经调查多达3/4中国女性表示网购主要是为自己买东西，这远高于亚洲62%的平均水平。]女人不乱花，挣钱也白搭。

@神评论：[17日上午，由重庆飞往香港的国航CA433航班上几名乘客大打出手，原因是前排两名女乘客嫌后排小孩太吵，后排乘客责怪前排座椅影响了他们，飞机差点因此返航。]他们把“华山论剑”提升为“飞机论贱”，又提高了不少难度指数。

@虫林的鱼：[据央视报道，广州“亿思”牌牛肉干有着20多年生产历史，但检查发现，这些牛肉制品中竟然没有一点牛肉成分！]太棒了，20年就发现了这不良商家！



志明

有话讲

安徽阜阳市人大常委会原副主任、太和县委副书记刘家坤找了个千万富姐当情妇，以为经济上不会出问题。孰料情人收受他人巨额财物后，再让刘家坤给予关照，最后演变成情妇收钱他办事，伙同情妇收受他人财物合计2900多万元，后被判处无期徒刑。
(12月17日新华网)

点评：低估了情妇的贪婪，高估了自己的抵抗力。其实，又有多少贪官收钱之初会认为自己将身陷囹圄呢？无非都是倒在种种的自以为上是。

“我们的青春耽误了谁负责？”近日，北京黄埔大学几百名大三、大四学生陷入苦恼。不久前，校方向大三、大四学生颁发了毕业证，让他们提前毕业。校方的离奇做法让学生们感到困惑，多方查询，他们发现北京黄埔大学的“真身”是民办非学历教育机构，根本就没有颁发毕业证的资格。
(12月17日《北京青年报》)

点评：校方的违法和监管的缺席自不必说，这些学生尽管是受害者，也让人挺无语的——在信息这么发达的网络时代，在一所学校读了三四年，就没去好好关心下母校的历史么？

16日晚间，央视播放中央纪委专题片。片中曝光了黑龙江省副省级干部付晓光因私公款消费、大量喝酒致陪酒人员死亡的情况。片中指出，像付晓光这样喝死人的事情可能有些极端，但它也绝非偶然。当习惯了“能喝八两、绝不只喝半斤”的酒桌文化，发生“喝到死”的结果，就有可能是一种必然。
(12月17日人民网)

点评：是酒桌文化，更是“官场文化”，若不是害怕“今天喝酒不努力，明天努力找酒喝”，害怕“酒桌不努力，权力边缘化”，有多少人喜欢喝到自己支撑不住的地步？



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn

●今日聚焦

孩子生日宴兴起大操大办风

浙江金华一带兴起孩子庆生大操大办风。鲁女士为10岁儿子庆生，儿子开出邀请同学的清单，鲁女士照单邀客办宴，眼看五六千元就没了，她有苦说不出。记者调查发现，一位家长给孩子办10岁生日宴，花了近10万元；另一位土豪父亲竟包下整个公园为10岁儿子庆生。
(12月17日浙江在线)

和不良的社会心态有关

每个人从出生到离世，不论是年龄的变化还是社会地位的更新，都需要一定仪式来进行社会表现和情感表达。为了引导他们度过生命中的重要节点，所有关系亲近的人集中在一起，通过举办酒席等集体活动，正式宣布这个人进入一个新的身份时期，这正是生日宴举办的初衷。

生日宴的举办，为孩子和成人提供了情感联络、信息沟通的机会。然而，中国历来是一个人情社会，面子情结深刻地影响着人们。宴席具有的公开和象征意义，使得酒席成为一种社会表现的载体，为了赢得社会性的面子，一些在经济上宽裕起来的家长，便通过孩子生日宴席来讲排场、比阔气。

随着攀比、炫耀之风愈

演愈烈，有些孩子的生日宴席渐渐成为社会竞争的平台——家长认为，丰盛的酒席意味着更大的面子和更高的社会地位。于是，孩子生日宴席档次越来越高，花销也就越来越多。

给孩子庆祝生日原本是一种情感活动，一旦经济因素过多地嵌入，一旦功利和算计取代了朴素人性，生日宴席就会上演“变形记”，不仅不能让孩子学会感恩和体验人生的意义，反而会让孩子价值观的塑造造成不良影响。

生日攀比风，既表明了人们在经济上的分层，也和社会转型时期不良的社会心态弥漫有关。在贫富差距存在的现实境况下，只有涵养社会心态，“生日攀比风”才能从根本上杜绝。
杨朝清

生日是教育孩子的机会

生日举办宴席无可厚非，但操办得太过奢华浪费，就过犹不及了。一方面，容易滋生社会攀比之风，另一方面会对未成年人带来不良的影响，以为做人就得讲排场要面子。

其实在我看来，孩子的生日除了和家人团聚、朋友庆祝等等含义，还应该有更丰富的内涵和外延。我们常说一个人的生日，就是另外一个人的受难日，这“另外一个人”，指的自然是当事人的母亲，因为正是母亲怀胎十月，经过了各种劳累与磨难才生下了我们。所以在孩子过生日的时候，首先应该教会他懂得感恩，懂得感激母亲的生育之恩，感激父母的养育之恩。这样的生日，才更加符合“出生之日”的本来含义。

更有一些具有远见卓识的家长，不但教会自己的孩子过生日的时候要懂得对父母感恩，而且还引导他们对社会感恩。比如媒体多次报道，一些孩子在生日之际，把自己收到的生日红包捐给社会慈善事业，或是购买了各种礼物去看望当地福利院的同龄孩子。这样的生日，既向孩子灌输了公益慈善意识，又培养了他们的感恩意识和社会责任感，无疑更有价值和意义。

所以，对于父母来说，应把孩子的生日当成一次教育孩子的机会，赋予生日更丰富的时代内涵，而不仅仅是用自己的金钱为孩子亲朋好友、同学朋友面前要面子、争虚荣。那样，对孩子的成长无所助益。
天歌